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Rezumat
Problema calităţii apei este mereu actuală. Consumul apei necalitative infl uenţează negativ starea de sănătate, pro-

vocând diverse patologii. În studiul dat ne-am propus drept scop analiza igienică a conţinutului de fl uor în apa potabilă din 
raioanele Făleşti, Orhei şi Comrat. Drept puncte de colectare a apei au servit sursele subterane de apă potabilă. Studiul a 
stabilit că în raionele Făleşti şi Comrat nivelurile de fl uor depăşesc valorile normate.

Cuvinte-cheie: fl uoroză, apa potabilă, starea de sănătate, ape subterane

Summary: Hygienic analysis of fl uoride content in drinking water in some districts of the Republic of Mol-
dova

The issue of water quality is always present. Poor quality of water consumption infl uences the negative functional 
condition of the body, causing various pathologies. This paper presents the results of hygienic analyze of fl uoride in drin-
king water of Falesti, Orhei and Comrat districts. As the water sampling points served underground sources of drinking 
water. The study found that in areas Comrat and Falesti fl uoride content exceeds a normal value.
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Резюме: Гигиеническая оценка содержания фтора в питьевой воде в некоторых районах Республики 
Молдова

Проблема качества воды всегда присутствует. Потребление некачественной воды отрицательно влияет 
на состояние организма, вызывая различные заболевания. В настоящей работе представлены результаты 
гигиенической оценки содержания фтора питьевой воде в Фэлештском, Оргеевском и Комратском районах. 
В качестве точек отбора проб воды были подземные источники питьевой воды. Исследование выявило, что в 
Фэлештском и Комратском районах содержание фтора превышает нормируемые величины.

Ключевые слова: флюороз, питьевая вода, здоровье, грунтовые воды

Introducere
Factorul de mediu cu cel mai mare impact asupra 

sănătăţii populaţiei este apa, având în vedere impor-
tanţa vitală permanentă a prezenţei apei potabile pen-
tru procesele fi ziologice, biochimice etc. ce au loc în 
organismul uman, precum şi pentru necesităţile igie-
nice şi menajere.

Apa folosită în scopuri potabile este un factor care 

determină până la 15-20% din cazurile de boli diare-
ice acute şi hepatita virală A, preponderent în zonele 
rurale, 20-25% din bolile somatice, 100% - în cazul 
fl uorozei dentare [3, 6].

Cele mai recente informaţii la nivel mondial arată 
că fl uoroza este endemică în cel puţin 25 de ţări din 
întreaga lume. Numărul total de persoane afectate nu 
este cunoscut, dar o estimare conservatoare ar fi  în 
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număr de zeci de milioane. În Mexic, 5 milioane de 
oameni (aproximativ 6% din populaţie), sunt afectaţi 
de fl uorul din apele subterane [5].

Problema fl uorozei în zonele din vecinătatea 
vulcanilor este asociată cu consumul de apă ce con-
ţine fl uoruri. Cele mai notabile cazuri au fost sem-
nalate la Gölcük – Turcia, Mt. Aso - Japonia, Insu-
la Tenerife – Spania, Vulcanul Furnas, São Miguel 
– Azore, Portugalia, Lacul Albano – Italia, lacurile 
din Mexic, Etiopia, Kenya, Tanzania. De exemplu în 
lacul Magadi din Kenia concentraţia fl uorurilor atin-
ge 1980 mg/l [5]. În lacurile acide afl ate în vulcanii 
activi, concentraţia fl uorului poate fi  foarte ridicată. 
Astfel în lacurile Poas din Costa Rica şi Ijen Crater 
din Indonezia, concentraţia ajunge la 1000 mg/l. Râ-
urile ce izvorăsc din aceste lacuri contaminează cu 
fl uoruri suprafeţe întinse, producând grave cazuri de 
fl uoroză [2].

În România, boala a fost semnalată în Harghita, 
Caraş-Severin (Glodu Craiovei), Ialomiţa, Dobrogea 
[8].

Conţinutul ridicat de fl uor în apă, duce la apari-
ţia fl uorozei dentare [1]. Fluoroza dentară se poate 
manifesta prin trei forme clinice, în dependenţă de 
gravitatea procesului: gradul I – dinţii sunt galbeni, 
fără a fi  afectată dentina şi smalţul; gradul II – dinţii 
capătă o nuanţă cafenie, sunt prezente defecte punc-
tiforme ale smalţului; gradul III – dinţii sunt de o 
culoare cafeniu-închis, se depistează multiple foca-
re de eroziuni a dinţilor. La concentraţii mai mari de 
5mg/l poate apărea chiar osteo-fl uoroza, care este o 
afecţiune a sistemului osos [4].

Alte efecte ale excesului de fl uor: cancerigen 
(cancer osos, creşterea riscului de cancere de toate ti-
purile cu 5%); dublarea numărului fracturilor la şold, 
atât pentru bărbaţi, cât şi pentru femeile în vârstă; 
scăderea fertilităţii la femei; afectarea metabolismu-
lui glucidic şi lipidic sau acumularea fl uorului în ri-
nichi, cord, vase, glande endocrine şi sistem nervos, 
ducând la apariţia unor leziuni grave.

Copiii ce aveau manifestări de fl uoroză, paralel, 
aveau şi diferite maladii ale organelor interne: he-
patite, gastrite, pielonefrite, afecţiuni ale sistemului 
cardiovascular. Efecte adverse grave au fost sem-
nalate în India şi China, ţări cu zone endemice de 
fl uoroză în care nivelul natural de fl uor în apa po-
tabilă şi alimente este foarte ridicat. În aceste zone 
concentraţiile mari de fl uor afectează scheletul osos, 
creierul, sistemul endocrin etc. Aceste date şocante 
au fost obţinute nu în urma unor cercetări ştiinţifi ce 
fundamentale, ci drept constatări empirico-statistice 
[7].

În Republica Moldova conţinutul ridicat de fl uor 
în apele subterane (mai puţin în cele freatice) este de-

terminat în mare măsură de factori geologici şi poar-
tă un caracter endemic. Anual, în 15-16% probe din 
apele subterane se înregistrează un conţinut de fl uor 
ce depăşeşte 1,5 mg/l. Problemele principale, la scara 
întregii ţări, cu referinţă la apele de profunzime, sunt 
conţinutul ridicat de fl uor (2-16 mg/l) - în raioanele 
Glodeni, Făleşti, Ungheni, Călăraşi, Hînceşti, Cău-
şeni, Criuleni, Nisporeni, unitatea teritorială autono-
mă Găgăuzia (Gagauz-Yeri) [4].

Material şi metode
A fost iniţiat un studiu retrospectiv în scopul eva-

luării conţinutului de fl uor în apa potabilă din sursele 
subterane. Scopul cercetării este stabilirea fondului 
cantităţii de fl uor în sursele subterane din Republica 
Moldova. Pentru efectuarea analizei sanitaro-chimice 
a apei s-au colectat probe de apă din fântânile de mină 
din trei raioane administrative din cele trei zone geo-
grafi ce ale Republicii Moldova: zona de Nord, Centru 
şi Sud. Din cele trei raioane: Făleşti, Orhei şi Comrat, 
au fost selectate localităţile în mod aleatoriu, de unde 
s-au preluat probe de apă pentru analiza fi zico-chimi-
că ulterioară.

Evaluarea sanitaro-igienică a apei potabile după 
indicele de fl uor a fost efectuată în baza analizei ma-
terialelor investigaţiilor de laborator din Centrele de 
Sănătate Publică raionale, în cadrul cărora s-au utili-
zat metode şi tehnici moderne. Perioada de analiză a 
datelor de laborator a inclus anii 2007-2011. Astfel, în 
fi ecare raion au fost analizate câte 21 de surse de apa 
potabilă subterană.

Rezultate şi discuţii
În Republica Moldova de serviciile de alimen-

tare cu apă şi de canalizare centralizată benefi ciază 
81% din populaţia urbană şi doar 17% din locuitorii 
mediului rural. Sistemele comunale de alimentare cu 
apă funcţionează în 57 localităţi urbane şi 77 localităţi 
rurale. Ceilalţi consumatori utilizează apa în scopuri 
potabile şi menajere din fântâni de mină în număr de 
circa 150 mii [5].

În ţara noastră circa 20% din maladii sunt legate 
de consumul de apă potabilă de calitate proastă, pe 
când în Europa de Vest acest indice oscilează la ni-
velul de 6%. Concentraţii excesive de fl uor se depis-
tează în peste 200 localităţi din raioanele Glodeni, 
Făleşti, Călăraşi, Nisporeni, Ungheni, Hânceşti, 
Ciadâr-Lunga, Rîşcani, Căuşeni, Criuleni şi Basara-
beasca. Ponderea copiilor expuşi acestui risc consti-
tuie 13,5%. Cele mai multe cazuri de fl uoroză den-
tară se înregistrează în or. Făleşti, unde sunt afectaţi 
80% din copiii de vârstă până la 18 ani [4].

În studiul nostru au fost analizate 63 de surse sub-
terane de apă. Localităţile în care s-au colectat probe 
de apă sunt reprezentate în tabelul 1.
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Conform Normelor sanitare privind calitatea apei 
potabile (2007), conţinutul fl uorului este reglementat 
la nivelul de 1,5 mg/l. Depăşiri ale acestui nivel nor-
mat în apa potabilă duce la instalarea maladiilor în 
organismul uman. Drept măsură de prevenire a mala-
diilor legate de excesul de fl uor din apa potabilă, sunt 
prelevate probe de apă din sursele subterane pentru a 
fi  investigate la conţinutul de fl uor. În această ordine 
de idei, am efectuat analiza apei din fântânile raionu-
lui Făleşti (fi gura 1).

Astfel, analiza datelor obţinute reliefează depă-
şiri ale nivelului normat al fl uorului în următoarele 

localităţi: s. Ilinuţa – 1,8 mg/l, s. Hiliuţi – 2,9 mg/l, s. 
Bocşa – 4,7 mg/l, ceea ce a constituit 14,3% din numă-
rul total de probe investigate. Conţinutul de fl uor, în 
localităţile studiate (tabelul 1), s-a încadrat în limitele 
0,4-4,7 mg/l.

Un alt tablou a fost evidenţiat în localităţile raionu-
lui Orhei (fi gura 2).

La analiza acestor probe s-a constat că depăşiri ale 
nivelului normat al fl uorului nu au fost înregistrate, iar 
valorile lui s-au încadrat în limitele 0,4 – 1,4 mg/l.

Pe când în probele recoltate în Comrat şi suburbia 
lui au fost decelate valori care se încadrau în limitele 

Tabelul 1
Reprezentarea punctelor de recoltare a apei, din localităţile supuse cercetării, pentru determinarea 

conţinutului de fl uor
Nr.

sursei
Punctele de recoltare a apei 

din localităţile raionului 
Făleşti

Punctele de recoltare a apei 
din localităţile raionului 

Orhei

Punctele de recoltare a apei din Comrat

1 s.Chetriş s.Chiperceni Comrat, geofi zica
2 s.Sărata Nouă s.Voroteţ Comrat, spitalul veterinar
3 s.Călugăr,1 s.Morozeni Comrat, str. Voroşilov
4 s.Făleştii Noi s.Ghetlova Comrat, а/с № 155
5 s.Albineţul Vechi s.Peresecina Cioc Maidan, s/a,а/с № 1
6 s.Musteaţa s.Mîrzaci Cioc Maidan, s/a,а/с № 2
7 s.Pruteni s.Pohărnicei Cioc Maidan, s/a,а/с № 3
8 s.Ilenuţa s.Sirota Cioc Maidan, s/a,а/с № 4
9 s.Hiliuţi s.Mitoc Cioc Maidan, s/a,а/с № 5

10 s.Celacu Nou s.Isacova Cioc Maidan, s/a,а/с № 6
11 s.Năvîrneţ s.Bolohani Cioc Maidan, s/a,а/с № 7
12 s.Scumpia s.Ivancea Cioc Maidan, s/a,а/с № 8
13 s.Logofnei s.Step-Soci Cioc Maidan, s/a,а/с № 9
14 s.Bocşa s.Mălăeşti Cioc Maidan, s/a,а/с № 10
15 s.Mărăndeni s.Neculaevca Cioc Maidan, s/a,а/с № 11
16 s.Glingeni s.Puţuntei Cioc Maidan, s/a,а/с № 12
17 s.Işcălău s.Pohribeni Comrat, geofi zica № 2
18 s.Catranîc s.Hulboaca Comrat, str. Paţaev, № 3
19 s.Călineşti s.Sămănanca Comrat, str. Dau, № 4
20 s.Obreja Veche s.Curchi Comrat, spitalul veterinar №2
21 s.Pînzăreni s.Donici Comrat, spitalul veterinar №3

Fig. 1. Nivelurile conţinutului de fl uor în punctele de recoltare a apei din localităţile raionului Făleşti
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0,4 – 1,9 mg/l (fi gura 3). Astfel, depăşiri ale nivelului 
normat de fl uor au fost înregistrate în 9,5% cazuri din 
totalitatea probelor supuse analizei sanitaro-chimice. 
În special, aceste depăşiri au fost semnalate la sursele 
de recoltare a apei nr. 1 şi 18 (tabelul 1).

Concluzii
Anual, în 15-16% probe din apele subterane se în-

registrează un conţinut de fl uor ce depăşeşte 1,5 mg/l. 
Conţinutul ridicat de fl uor în apă, duce la apariţia fl u-
orozei dentare şi multe alte boli somatice.

La prima etapă a studiului iniţiat, rezultatele obţi-
nute permit de a concluziona că niveluri sporite de fl u-
or (mai mult de 1,5 mg/l) au fost înregistrate în raionul 
Făleşti (regiunea de Nord) şi Comrat (regiunea de Sud). 
Pe când, în raionul Orhei (regiunea de Centru) depăşiri 
ale nivelului de fl uor nu au fost evidenţiate. Următoa-
rea etapă a studiului va fi  identifi carea relaţiilor dintre 
conţinutul de fl uor din apa potabilă din sursele subtera-
ne şi morbiditatea cauzată de excesul de fl uor.

Alimentaţia populaţiei cu apă potabilă şi în can-
tităţi sufi ciente trebuie să fi e una din direcţiile priori-
tare în politica şi acţiunile statului pentru sănătate în 

Fig. 2. Nivelurile conţinutului de fl uor în punctele de recoltare a apei din localităţile raionului Orhei

Fig. 3. Nivelurile conţinutului de fl uor în punctele de recoltare a apei din Comrat

relaţie cu mediul, fi ind o măsură efi cientă în profi la-
xia maladiilor condiţionate de apă.
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